



弘扬“三个精神”，干一行、爱一行、专一行、精一行；将传统工匠精神与创新发展的完美融合，坚持创新发展，发展新质生产力。

——尹晓锋(中央企业劳动模范、中国能源建设集团浙江火电建设有限公司焊工)

今年一季度中国GDP 同比增长5.4%

新华社北京4月16日电 国家统计局16日发布的初步核算显示，一季度国内生产总值(GDP)318758亿元，按不变价格计算，同比增长5.4%，比上年四季度环比增长1.2%。

数据显示，农业生产形势较好，工业生产增长加快，服务业较快增长。一季度，农业(种植业)增加值同比增长4%；全国规模以上工业增加值同比增长6.5%，比上年全年加快0.7个百分点；服务业增加值同比增长

5.3%，比上年全年加快0.3个百分点。

市场销售增速回升，固定资产投资稳中向好。一季度，社会消费品零售总额124671亿元，同比增长4.6%，比上年全年加快1.1个百分点。全国固定资产投资(不含农户)103174亿元，同比增长4.2%，比上年全年加快1个百分点；扣除房地产开发投资，全国固定资产投资增长8.3%。

货物进出口保持增长，贸易

结构继续优化。一季度，货物进出口总额103013亿元，同比增长1.3%。其中，出口61314亿元，增长6.9%；进口41700亿元，下降6%。

居民消费价格基本稳定，就业形势总体稳定。一季度，全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%；全国城镇调查失业率平均值为5.3%。

居民收入平稳增长，农村居民收入增长快于城镇居民。一季度，全国居民人均可支配

收入12179元，同比名义增长5.5%，扣除价格因素实际增长5.6%。按常住地分，城镇居民人均可支配收入15887元，同比名义增长4.9%，实际增长5%；农村居民人均可支配收入7003元，同比名义增长6.2%，实际增长6.5%。

“总的来看，一季度，随着各项宏观政策继续发力显效，国民经济起步平稳、开局良好，延续回升向好态势，创新引领作用增强，发展新动能加快培育壮大。”

国家统计局副局长盛来运在当天举行的国新办新闻发布会上说，但也要看到，当前外部环境更趋复杂严峻，国内有效需求增长动力不足，经济持续回升向好基础还需巩固。

盛来运表示，下阶段，要实施好更加积极有为的宏观政策，做大做强国内大循环，充分激发各类经营主体活力，积极应对外部环境的不确定性，推动经济运行稳中有进、持续向好。

全国首部! 温州立法 为青年发展护航

本报讯 通讯员蒋文泽、孙博文报道 为青年发展创造全生命周期保障的制度环境，全国首部促进青年发展的地方性法规《温州市青年发展促进条例》(下称《条例》)将于2025年5月1日起施行。该《条例》最大的亮点是创新采用“融入场景”的立法思路，聚焦青年素质提升、职业发展、社会生活等方面，为青年发展创造全生命周期保障的制度环境。

“关于餐饮的问题，是来温就业的大学生，在一次座谈中提出的，因为租住在外，吃饭往往靠的是外卖，长此以往生活成本高，营养也得不到保障，希望相关部门能关注到青年人的‘舌尖幸福’。”该负责人说。

此前，青年人的“舌尖幸福”恰恰是《条例》起草单位没关注到的。为此，《条例》专门设立了相关条款：“青年集聚的创新创业园区、科技企业孵化器应当根据需求，采取配套建设统一就餐供餐场所、引入餐饮服务等方式，满足青年职工的就餐需求。鼓励用人单位开办职工食堂。”这也是相关地方立法中的首次探索。

青年发展所涉的住、业、婚、育等基本却不乏急难困境的事项，在《条例》中均得到立法回应。比如，第十八条明确政府投资建设的创新创业载体应当提供公共技术、信息查询、法律咨询等创新创业服务，为该市既有孵化载体服务提供法治保障；第二十一条明确共青团会同相关部门为适龄青年提供婚恋公益性服务，加强青年婚恋服务工作的体制保障；第二十二条将“青年安居”工作体系化建构入法，分类服务青年不同居住需求，特别明确“青年驿站”等建设工作，满足求职、就业青年短期住宿需求；第二十三条将幼儿园、义务教育学校的课后服务、托管服务入法，缓解青年家长照顾子女的压力。

团市委相关负责人说，地方性法规施行后如何落地非常重要，下一步，还将结合青年发展规划实施、深化青年发展规划三年行动等工作，构建多层次、全方位支撑体系，切实推动《条例》各项规定落地见效。

青年发展所涉的吃、住、业、婚、育，均获立法回应。团市委相关负责人介绍，《条例》最大的亮点是创新采用

“融入场景”的立法思路，聚焦青年素质提升、职业发展、社会生活等方面，为青年发展创造全生命周期保障的制度环境。

“关于餐饮的问题，是来温就业的大学生，在一次座谈中提出的，因为租住在外，吃饭往往靠的是外卖，长此以往生活成本高，营养也得不到保障，希望相关部门能关注到青年人的‘舌尖幸福’。”该负责人说。

此前，青年人的“舌尖幸福”恰恰是《条例》起草单位没关注到的。为此，《条例》专门设立了相关条款：“青年集聚的创新创业园区、科技企业孵化器应当根据需求，采取配套建设统一就餐供餐场所、引入餐饮服务等方式，满足青年职工的就餐需求。鼓励用人单位开办职工食堂。”这也是相关地方立法中的首次探索。

青年发展所涉的住、业、婚、育等基本却不乏急难困境的事项，在《条例》中均得到立法回应。比如，第十八条明确政府投资建设的创新创业载体应当提供公共技术、信息查询、法律咨询等创新创业服务，为该市既有孵化载体服务提供法治保障；第二十一条明确共青团会同相关部门为适龄青年提供婚恋公益性服务，加强青年婚恋服务工作的体制保障；第二十二条将“青年安居”工作体系化建构入法，分类服务青年不同居住需求，特别明确“青年驿站”等建设工作，满足求职、就业青年短期住宿需求；第二十三条将幼儿园、义务教育学校的课后服务、托管服务入法，缓解青年家长照顾子女的压力。

团市委相关负责人说，地方性法规施行后如何落地非常重要，下一步，还将结合青年发展规划实施、深化青年发展规划三年行动等工作，构建多层次、全方位支撑体系，切实推动《条例》各项规定落地见效。

青年发展所涉的吃、住、业、婚、育，均获立法回应。团市委相关负责人介绍，《条例》最大的亮点是创新采用

“融入场景”的立法思路，聚焦青年素质提升、职业发展、社会生活等方面，为青年发展创造全生命周期保障的制度环境。

推动技术工人薪酬分配改革

杭州启动新一轮工资集体协商“集中要约”行动

本报 记者 吴晓静 通讯员 张晓燕 报道

昨日，杭州市工资集体协商“集中要约”行动启动仪式举行。行动自4月至10月，指导企业开展工资集体协商，搭建企业和职工的沟通协商平台，切实保障职工合法权益，助力企业发展，促进劳动关系和谐稳定。省总工会党组成员、副主席黄通荣出席。

据悉，“集中要约”行动将工资调整幅度、加班工资基数、劳动定额标准、工资支付办法等作为协商的核心议题，重点推动工资水平不高的行业开展协商，提高低工资劳动者工资水平，并通过协商合理制定技能人才的起点工资、技能津贴

标准，推动企业健全薪酬激励机制，提高技术工人薪酬待遇。同时，推动平台企业与新就业形态劳动者代表就平台算法和劳动规则开展协商，推动算法向善改进。

近年来，杭州市总工会联合“三方四家”充分发挥协调劳动关系三方机制作用，以集体

协商“集中要约”行动为有力抓手，推动技术工人薪酬分配改革，不断扩大“集中要约”行动影响和成效。去年开展“集中要约”行动以来，累计签订集体合同2.2万份，覆盖企业5.3万家、职工328万人，集体协商的覆盖面和企业主动要约的意愿进一步提升。

此外，新修订的杭州市集体合同参考文本完善了婚假规定内容；新增了延长产假、男方护产假、夫妻双方子女三周岁内的育儿假、独生子女陪护假等协商事项；补充了“能级工资”协商内容等，旨在引导企业与职工方通过集体协商，维护好、落实好劳动者的休息休假权益。

心理赋能 行动加分

钱海军志愿服务中心 为职工注入“心”动能

本报 记者 李凡 通讯员 施佩汶、姚科斌 报道 在宁波慈溪，有这样一群“职场追光者”，他们是守护万家光明的供电职工，是以血肉之躯筑起生命防线的消防员，也是扎根街巷编织平安网的社区工作者……为了这些默默奉献的劳动者以心灵休憩与能量续航，进一步增强他们的工作效能，慈溪市钱海军志愿服务中心日前联合相关单位推出了“心理赋能 行动加分”心理嘉年华活动，吸引近百名一线职工参与。

据了解，活动首创“理论认知+沉浸体验”心理健康服务模式，通过心理游园会、主题课程等场景，系统性构建职工心理支持体系。活动特邀专业心理导师团队引入OH

卡牌、房树人绘画等投射技术，使情绪图谱可视化；结合颂钵音乐、正念冥想等沉浸式互动，引导掌握压力转化与心理调适策略，实现“认知提升—行为训练—效能强化”闭环。“今天的活动内容丰富，专业针对性很强，让我在活动参与过程中放松自己，更加了解自己。”国网慈溪市供电公司职工宋先生表示。

据悉，活动还打造了“心理嘉年华”主题场景，并融入“时代楷模”钱海军特色卡通形象，通过趣味互动与专业活动相结合，给予职工心理关爱与精神赋能、掌握情绪管理能力，同时增强企事业单位团队的凝聚力与归属感，传递“奉献中成长，工作中幸福”的积极能量。

西湖美景的守护者



昨日清晨，杭州西湖茅家埠景区，美丽的睡莲悄然绽放，保洁员划着小船清理着湖

面上的杂物垃圾。他们工作在我们眼中美丽的地方，也默默用汗水呵护着西湖的“颜值”，

西湖的美离不开他们的辛勤付出。

通讯员连国庆 摄

一份送错楼栋的外卖

留学生与骑手暖心互动引共鸣 两个年轻人双向奔赴的善意获2万+点赞

通讯员章泽祺报道 “您好，请问我的外卖在哪里？我没有找到。”一次普通的外卖单纠纷，让绍兴籍美国留学生李思诺与外卖骑手小黄，意外谱写出一曲穿透屏幕的温暖乐章。

借着去欧洲游学结束的3天假期，李思诺返回绍兴家中休整。没想到一次点外卖的经历，给她留下了深刻的印象。

3月31日，思诺点了一份“厚蛋烧”外卖，左等右等，美食始终没到。心生疑惑的她拨通了骑手电话，这才得知外卖被送错了楼栋。

“真不好意思，我把钱转给您吧。”骑手小黄立刻诚恳地表达了歉意。这让李思诺心生不忍，连忙表示自己会再找找看。在后续的短信交流中，小黄又接连致歉：“就算找到了，这外卖也

不能吃了，时间太久了。确实是我的错，影响了您的用餐体验，不用不好意思，我得为自己的失误负责！”

在后续的短信聊天中，担心小黄有所顾虑，李思诺则赶紧回复“已经找到”，并发了很长的短信宽慰、感谢小黄。她暖心的话语也打动了小黄，他向李思诺倾诉起当天的不顺：除了这单送错，价值100多元的奶茶订单，在送餐途中因电动车摔倒洒了一地；午高峰结束后回家想做饭，电饭锅又被摔坏了。平台派单的路线和时间的紧迫、生活上的种种压力，让他心力交瘁……

李思诺说，了解到小黄当天的遭遇后，她默默打赏了小黄。令人意外的是，第二天，小黄竟为她点了一堆水果外卖。外卖小票上，6个耙耙柑标价40多

元，此外还有各类水果。“当时我们全家都非常感动，这个素不相识的年轻人，在经历那么多的糟心事之后，依然选择用善意来拥抱世界。”李思诺说。

李思诺将与小黄的聊天记录上传到了社交平台，短短几天时间，帖子的点赞量就突破了2万，还有上千条评论，十分暖心：“从两个人互相治愈、互相理解与交流中，让人感受到了人性的光辉与温暖”“遇到温暖的人真的会开心好久”“善良的人总会相互遇见，成为彼此的光”……

4月14日下午，笔者联系到了外卖骑手小黄。“因为当时是我送餐送错了地方，顾客到下午也没有找到，那份餐我估计也坏了。顾客执意不要我赔付，但我不能因为自己的原因影响到顾

客的感受。”回忆起当时收到的暖心信息，他依旧记忆深刻。“像我们这种风里来雨里去的职业，突然得到一个陌生人如此真挚的安慰，而且是在我当天极其倒霉的状态下，眼泪真是无法控制的。”小黄说，自己之前也遇到过这种情况，偶尔出现外卖洒落的情况，他总是会添加上顾客的联系

方式，在赔偿后，过一段时间没有问题他就删除联系方式。“毕竟是我的原因影响了顾客的用餐，如果下次还遇到这种情况，我也会先做那个伸出手的人。”

“那个孩子送来的水果，我也吃了，很甜。更甜的是，我感受到了我们这个社会，越来越有爱了，我被这些年轻人的担当和善良打动，我也看到我们社会更加光明的未来。”李思诺的母亲

增强两地“造血功能”和内生发展动力 青田平湖 共培互育技能人才

本报 通讯员徐小骏、荣怡婷、余自强、黄晓芬报道 开机检查机床、调试量具，熟练地用扳手调整好卡座，然后迅速放上坯料、固定位置、设置参数，再按下启动键……4月14日，在青田的浙江双科阀门有限公司加工车间，只见机加工操作人员滕俊浩整个工作过程行云流水、一气呵成。

去年10月，在“双科阀门”当学徒的滕俊浩，借助平湖、青田两地携手开展数控车工职业技能培训之际，跟随大部队来到平湖技师学院开展技能培训。当地通过组建高水平师资队伍，并依托国家级公共实训

基地优质教学资源，为滕俊浩等一批来自青田的学员开展了“量身定制”的培训。“定制培训”有效破解了我们的难题，让我们受益匪浅，成长飞速。”滕俊浩表示。

青田和平湖，一个位于瓯江之畔，一个位于东海之滨。如何缩小“山海”差距，实现“山海”双向奔赴？近年来，两地聚焦双方“所需”“所能”，把“山”的特色与“海”的优势结合起来，持续扩大在人才培养上的合作力度，走出了一条“人才山海共育、队伍山海共建、发展山海共赢”的融合贯通新路径。

(下转第4版)

今日导读

温企这样打开增长天花板 (详见第2版)

悦读未来 书送美好 (详见第3版)

“小胖墩”为何越来越多? (详见第4版)